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九年级数学上册 | 月考易错题型

二次函数【存在性问题】
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【一】如图，在平面直角坐标系中，二次函数y＝ax2+bx﹣4（a≠0）的图象与x轴交于点A（﹣2，0）与点C（8，0）两点，与y轴交于点B，其对称轴与x轴交于点D．

（1）直接写出B点的坐标；

解：把A（﹣2，0）和C（8，0）代入y＝ax2+bx﹣4，

得4a-2b-4=0，64a+8b-4=0
解得a=1/4，b=-3/2
∴抛物线的解析式为y=1/4x2-3/2x﹣4；

当x＝0时，y=1/4x2-3/2x﹣4＝﹣[image: image3.png]


4，

则B（0，﹣4）
（2）求该二次函数的解析式；

解：由（1）知，抛物线的解析式为y=1/4x2-3/2x﹣4
（3）若点P（m，n）是该二次函数图象上的一个动点（其中m＞0，n＜0），连结PB，PD，BD，AB．请问是否存在点P，使得△BDP的面积恰好等于△ADB的面积？若存在请求出此时点P的坐标，若不存在说明理由．

解：存在．
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∵y=1/4x2-3/2x﹣4=1/4（x﹣3）2﹣25/4，

∴抛物线的对称轴为直线x＝3，

∴D（3，0）．

由（1）知，B（0，﹣4）．
连接OP，如图，

设P（m，1/4m2-3/2m﹣4）（0＜m＜8），

∵S△PBD＝S△POD+S△POB﹣S△BOD，S△ABD=1/2×5×4＝10，

而△BDP的面积恰好等于△ADB的面积，
∴1/2×3×（-1/4m2+3/2m+4）+1/2×4×m-1/2×3×4＝10，

整理得3m2﹣34m+80＝0，解得m1＝10/[image: image5.png]


3，m2＝8（舍去），

∴P点坐标为（10/3，-56/9）．
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【二】如图，抛物线过A（1，0）、B（﹣3，0），C（0，﹣3）三点，直线AD交抛物线于点D，点D的横坐标为﹣2，点P（m，n）是线段AD上的动点，过点P的直线垂直于x轴，交抛物线于点Q．

（1）求直线AD及抛物线的解析式；

解：设抛物线的解析式为y＝ax2+bx+c，将A（1，0），B（﹣[image: image7.png]


3，0）C（0，﹣3）代入y＝ax2+bx+c

得：a+b+c=0；9a-3b+c=0；c=-3

解得：a=1；b=2；c=-3；
∴抛物线的解析式为：y＝x2+2x﹣3，

当x＝﹣2时，y＝（﹣2）2﹣4﹣3＝﹣3，

∴D（﹣2，﹣3），

设直线AD的解析式为y＝kx+b，

将A（1，0），D（﹣2，﹣3）代入得：k+b=0，-2k+b=-3

解得：k=1，b=-1
∴直线AD的解析式为y＝x﹣1；

因此直线AD的解析式为y＝x﹣1，

抛物线的解析式为：y＝x2+2x﹣3．
（2）求线段PQ的长度l与m的关系式，m为何值时，PQ最长？

解：∵点P在直线AD上，Q抛物线上，P（m，n），

∴n＝m﹣1 Q（m，m2+2m﹣3）

∴PQ的长l＝（m﹣1）﹣（m2+2m﹣3）

＝﹣m2﹣m+2 （﹣2≤m≤1）

∴当m=-（-1/-1×2）=1/2时，
PQ的长l最大＝﹣（-1/2）2﹣（-1/2）+2=9/4．

∴线段PQ的长度l与m的关系式为：

l＝﹣m2﹣m+2 （﹣2≤m≤1）

当m=-1/2时，PQ最长，最大值为9/4．
（3）在平面内是否存在整点（横、纵坐标都为整数）R，使得P、Q、D、R为顶点的四边形是平行四边形？若存在，求出点R的坐标；若不存在，说明理由．

解：①若PQ为平行四边形的一边，

则R一定在直线x＝﹣2上，如图：

∵PQ的长为0＜PQ≤9/4的整数，

∴PQ＝1或PQ＝2，

当PQ＝1时，则DR＝1，此时，在点D上方有R1（﹣2，﹣2），在点D下方有R2（﹣2，﹣4）；

当PQ＝2时，则DR＝2，此时，在点D上方有R3（﹣2，﹣1），

在点D下方有R4（﹣2，﹣5）；

②若PQ为平行四边形的一条对角线，

则PQ与DR互相平分，
当PQ＝1时，即：x﹣1﹣（x2+2x﹣3）＝1，此时x不是整数，

当PQ＝2时，即x﹣1﹣（x2+2x﹣3）＝2，

此时x1＝﹣1，x2＝0；当x1＝﹣1，R与点C重合，

即R5（0，﹣3），当x2＝0；此时R6（2，﹣1）

综上所述，符合条件的点R有：

R1（﹣2，﹣2），R2（﹣2，﹣4），R3（﹣2，﹣1），

R4（﹣2，﹣5），R5（0，﹣3），R6（2，﹣1）．

答：符合条件的点R共有6个，
【三】如图，抛物线y＝ax2+bx+c（a≠0）的顶点坐标为（2，﹣1），图象与y轴交于点C（0，3），与x轴交于A、B两点．


（1）求抛物线的解析式；

解：∵抛物线的顶点坐标为（2，﹣1），

∴可设抛物线解析式为y＝a（x﹣2）2﹣1（a≠0），

把C（0，3）代入可得a（0﹣2）2﹣1＝3，解得a＝1，

∴抛物线解析式为y＝（x﹣2）2﹣1＝x2﹣4x+3；
（2）设抛物线对称轴与直线BC交于点D，连接AC、AD，点E为直线BC上的任意一点，过点E作x轴的垂线与抛物线交于点F，问是否存在点E使△DEF为直角三角形？若存在，求出点E坐标，若不存在，请说明理由．

解：在y＝x2﹣4x+3中，令y＝0可得x2﹣4x+3＝0，

解得x＝1或x＝3，

∴A（1，0），B（3，0），

设直线BC解析式为y＝kx+3，

把B（3，0）代入得：3k+3＝0，解得k＝﹣1，

∴直线BC解析式为y＝﹣x+3，

由（1）可知抛物线的对称轴为x＝2，此时y＝﹣2+3＝1，

∴D（2，1），

∴AD2＝2，AC2＝10，CD2＝8，

∵AD2+CD2＝AC2，

∴∠ADC＝90°，

由题意知EF∥y轴，则∠FED＝∠OCB≠90°，

∴△DEF为直角三角形，分∠DFE＝90°和∠EDF＝90°两种情况，

①当∠DFE＝90°时，即DF∥x轴，则D、F的纵坐标相同，

∴F点纵坐标为1，

∵点F在抛物线上，

∴x2﹣4x+3＝1，解得x＝2±√2，即点E的横坐标为2±√2，

∵点E在直线BC上，

∴当x＝2+√2时，y＝﹣x+3＝1-√2，

当x＝2-√2时，y＝﹣x+3＝1[image: image8.png]


，

∴E点坐标为（2+√2，1-√2）或（2-√2，1+√2）；

②当∠EDF＝90°时，且∠ADC＝90°，∴点F在直线AD上，

∵A（1，0），D（2，1），∴直线AD解析式为y＝x﹣1，

∴直线AD与抛物线的交点即为F点，

联立直线AD与抛物线解析式有x2﹣4x+3＝x﹣1，解得x＝1或x＝4，

当x＝1时，y＝﹣x+3＝2，当x＝4时，y＝﹣x+3＝﹣1，

∴E点坐标为（1，2）或（4，﹣1），

综上可知存在满足条件的点E，其坐标为（2+√2，1-√2）或（2-√2，1+√2）或（1，2）或（4，﹣1）．
